
Problema 3.2.11 

 

 
 

 

 

 

Neste processo o etileno (C2H4) é o reagente limitante pois segundo o enunciado o benzeno (C6H6) 

está em excesso, %E = 20%. 

 

Como Base de Cálculo escolhi a habitual, 100 moles do reagente limitante (etileno) na alimentação 

combinada ao reactor (correntes (1) + (8)). 

 

 

Moles 1 2 3 4 5 6 7 8 

C2H4         

C6H6         

C6H10         

CH4         

Total         

 

 



 

Temos a recção:  C2H4  +  C6H6  →    C6H10  

 

Com %E = 20% e %C = 60% 

 

 

No reactor entra: 

 

C2H4 = BC = 100 moles 

 

C6H6 = Est × (1 + %E) = 100 × (1 + 0,2) = 120 moles 

 

Do reactor sai: 

 

C2H4 = 100 × (1 - %C) = 100 × (1 – 0,6) = 40  moles 

 

C6H6 = 120 - 100 × %C = 120 - 100 × 0,6 = 60  moles 

 

C6H10 = 100 × %C = 100 × 0,6 = 60  moles 

 

 

Moles 1 2 3 4 5 6 7 8 

C2H4  40       

C6H6  60       

C6H10  60       

CH4         

Total         

 

O C6H10 formado no reactor, corrente (2), sai do processo na corrente (3). Como temos a 

composição desta corrente podemos preencher a respectiva coluna.  

 

 

Moles 1 2 3 4 5 6 7 8 

C2H4  40       

C6H6  60 6,67      

C6H10  60 60      

CH4         

Total   66,67      

 

Por diferença entra a corrente (2) e (3) podemos preencher parte da corrente (4): 

 

 

Moles 1 2 3 4 5 6 7 8 

C2H4  40  40     

C6H6  60 6,67 53,33     

C6H10  60 60      

CH4         

Total   66,67      

  

Segundo o enunciado a fracção de purga, fP, tem o valor de 0,2: 
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Então multiplicando-se os valores da corrente (4) por 0,2 obtem-se a corrente (5) e multiplicande-se 

por 0,8 obtem-se a corrente (6): 

 

 

Moles 1 2 3 4 5 6 7 8 

C2H4  40  40 8 32   

C6H6  60 6,67 53,33 10,67 42,66   

C6H10  60 60      

CH4         

Total   66,67      

  

 

Como se viu atrás, no reactor entram 120 moles de benzeno. Como a corrente (6) tem 42,66 moles 

então em (7) terão de entrar 77,34 moles de C6H6: 

 

 

Moles 1 2 3 4 5 6 7 8 

C2H4  40  40 8 32  32 

C6H6  60 6,67 53,33 10,67 42,66 77,34 120 

C6H10  60 60      

CH4         

Total   66,67    77,34  

 

 

Segundo a Base de Cálculo, no reactor entram 100 moles de etileno. Como a corrente (8) tem 32 

moles então em (1) terão de entrar 68 moles de C2H4. Como temos a composiçao dta corrente (1) 

podemos preencher este coluna.  

 

 

Moles 1 2 3 4 5 6 7 8 

C2H4 68 40  40 8 32  32 

C6H6  60 6,67 53,33 10,67 42,66 77,34 120 

C6H10  60 60      

CH4 3,58        

Total 71,58  66,67    77,34  

 

O metano, CH4, funciona neste processo como um inerte (não participa na reacção). Então todo o 

CH4 que entra em (1) sai em (5): 

 

 

Moles 1 2 3 4 5 6 7 8 

C2H4 68 40  40 8 32  32 

C6H6  60 6,67 53,33 10,67 42,66 77,34 120 

C6H10  60 60      

CH4 3,58    3,58    

Total 71,58  66,67  22,25  77,34  

 



 

A fracção de purga que se aplicou ao C2H4 e ao C6H6 também se aplica ao CH4 permitindo assim o 

preenchimento completo da tabela de entradas e saídas:  

 

 

Moles 1 2 3 4 5 6 7 8 

C2H4 68 40  40 8 32  32 

C6H6  60 6,67 53,33 10,67 42,66 77,34 120 

C6H10  60 60      

CH4 3,58 17,9  17,9 3,58 14,32  14,32 

Total 71,58 177,9 66,67 111,23 22,25 88,98 77,34 166,32 

 

 

Este problema não tem qualquer pergunta, apenas é pedido o Balanço de massas, ou seja o 

preenchimento da Tabela de entradas e saídas.  

 


